11. Malba před malováním
Je omylem domnívat se, že malíř stojí před bílým povrchem. Figurativní víra vyplývá právě z tohoto omylu: pokud by malíř skutečně stál před bílým povrchem, mohl by na něm reprodukovat vnější objekt sloužící jako model. Avšak tak se věci nemají. Malíř má v hlavě, okolo sebe či v ateliéru mnoho věcí. Vše, co má v hlavě či okolo sebe, je ovšem již na plátně – více či méně virtuálně, více či méně aktuálně –, ještě před tím, než začne pracovat. To vše je přítomno na plátně jako aktuální či virtuální obrazy. Jestliže tedy není úkolem malíře vyplnit bílý povrch, pak musí spíše vyprazdňovat, vyklízet, čistit. Nemaluje tedy proto, aby na plátně reprodukoval (reproduire) objekt sloužící jako model, nýbrž spíše maluje na obrazy, které již na plátně jsou, a sice aby vytvořil (produire) plátno, jehož funkce obrátí vztahy modelu a kopie. Zkrátka, je třeba definovat právě tyto „danosti“, které jsou již na plátně, ještě než malířova práce započne. A mezi těmito danostmi je třeba rozlišit, které jsou překážkou a které jsou nápomocné, a také které z nich jsou důsledky přípravné práce.
V prvé řadě jsou zde figurativní danosti. Figurace existuje, je faktem, a dokonce předchází malování. Jsme obklíčeni fotografiemi coby ilustracemi, časopisy coby vyprávěními, kinematografickými a televizními obrazy. Existují psychická, stejně jako fyzická klišé, již hotové vjemy, vzpomínky, fantasmata. V tom spočívá zkušenost, jež je pro malíře velmi důležitá: celá kategorie věcí, které lze nazvat „klišé“, již před začátkem okupuje plátno. Situace je dramatická. Zdá se, že Cézanne došel až k vrcholu této dramatické zkušenosti: na plátně jsou vždy již klišé a spokojí-li se malíř s tím, že je transformuje, deformuje či násilně pokroutí a zohýbá všemi směry, pak reaguje ještě příliš intelektuálně, příliš abstraktně, a nechává klišé znovu se zrodit ze svého popela, přičemž malíř sám zůstává uvězněn v živlu klišé a utěšuje se pouhou parodií. D. H. Lawrence napsal o této Cézannově ustavičné zkušenosti několik vynikajících stran: „Po urputném čtyřicetiletém boji dokázal plně poznat jedno jablko a jednu či dvě vázy. To je vše, co se mu podařilo. Zdá se to jako málo a on skutečně umřel pln hořkosti. Avšak počítá se první krok a Cézannovo jablko je velmi důležité, ba důležitější než Platónova idea…“

Otázka 1: Jaký je rozdíl mezi tím, zda je určitý obraz na plátně předem aktuálně, anebo virtuálně?










Otázka 2: Jaký je význam pojmů „figurativní danosti“ a „klišé“?










Otázka 3: Proč nestačí klišé pouze transformovat, deformovat, pokroutit a co je třeba učinit navíc, má-li být obraz originální?
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